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CM1-C8 : additionner et soustraire des nombres décimaux (calcul posé)

Activités** fiche pour les éleves

Prénom

6. Observe comment Marc et Léo ont effectué I’addition 13,45 + 5,86.

a) ils ont trouvé I'ordre de grandeur du résultat en arrondissant les nombres : 13 + 6 =19

b) Calcul de Marc
13,45 C’est 13 + — + ——

810 éoo
5,86 c’est 5 + STRETT
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 1
10 100
1 3 4 5
+ 5 8 6
1 9 3 1

1

, 3
Résultat » 19 + T + 200

b) Calcul de Léo

13,45 + 5,86

1 3, 4 5
+ 5 8
1 9 3 1

Résultat » 19,31

c) ils ont vérifié I'ordre de grandeur de leur résultat 19,31 est proche de 19

a) Marc a effectué I’addition : 8,34 + 7,9
e Trouve I'ordre de grandeur du résultat

e Dans le tableau, écris le calcul de Léo.

e Est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUI - NON

Calcul de Marc

8,34 c'est 8 + I
10

100
, 9
79cest7+—
10

Calcul de Léo

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixitme | centiéme d u dm c™
T T S B
10 100
8 3 4 +
+ 7 9
1 6 2 4
4 Résultat »

Résultat » 16 + R
10 © 100

b) Léo a effectué I'addition 9,43 + 12,7
e Trouve l'ordre de grandeur du résultat

e Ecris le calcul de Marc dans le tableau.

e Est-ce le méme résultat que celui de Léo ? OUI - NON
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Calcul de Marc

9,43 c'est

12,7 c’est
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme

10 1 1 1
10 100
+
Résultat »

Calcul de Léo

d u dme cme
9,

1 2, 7

2 2, 1

Résultat » 22,13

c) Marc a effectué I'addition : 65,4 + 14,63

A » Trouve l'ordre de grandeur du résultat

B » Dans le tableau, écris le calcul de Léo.
C » est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUI - NON

Calcul de Marc

4
65,4 c’est 65 +— ;14,63 c'est 14 + L2
10 10 100
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
1 1 1
10 100
6 5 4
+ 1 4 6
0 0

3

Résultat » 80 + —
100

Calcul de Léo

Résultat »

7. Calcule les additions A, B, C et D en utilisant le tableau de numération comme sur I’exemple.

Exemple » 2,17 + 3,45
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme

o [ 1 | 1 | L
10 100

2, 1 7

+ ) 4 >

. 6 2

Résultat 2,17 + 3,45 = 5,62

a) 27,5+12,81
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieéme
1 10 1 L
10 100
+
Résultat

b) 9,31+0,9

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
1 10 1 L

10 100
Résultat
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c) 38,05 + 6,39
d) 31,62 +25,4

Partie entiere Partie décimale - — —
. s s - Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme — — -
1 10 1 1 dizaine | unité | dixiéme | centieme
10 100 1 10 B L
10 100
+
+
Résultat i
Résultat

8. Observe comment Marc et Léo ont effectué la soustraction : 23,45 - 5,31 et calcule.

a) ils ont trouvé I'ordre de grandeur du résultat en arrondissant les nombres : 23 -5 =18
IIs ont calculé la soustraction :
b) Calcul de Marc b) Calcul de Léo
23,45 c’est 23 + % + %
, 3 1 23,45-5,317?
5,31 c’est5 +E+ﬁ
Partie entiere Partie décimale d u dme cme
dizaine | unité | dixieme | centieme 2 3, 4 5
10 1 L R - 5, 3 1
10 100 .
2 3 4 5 1 8 1 4
- 5 3 1
1 8 1 4
, 1 4 Résultat » 18,14
Résultat » 18 + TRETT
c) ils ont vérifié I'ordre de grandeur de leur résultat 18,14 est proche de 18

a) Marc et Léo ont effectué la soustraction 12- 5,09
e Trouve l'ordre de grandeur de résultat

e Dans le tableau, écris le calcul de Léo
e Est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUl - NON

Calcul de Marc Calcul de Léo
9
12 c’est 12 ;5,09 c'est 5 + —
100
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme d u dme cme
10 1 1 1
10 100
1 2 0 0 ]
- 5 0 9
0 6 9 1
, 9 1 ,
Résultat » 6 + —+— Résultat »
10 100
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b) Marc et Léo ont effectué la soustraction 3,67 - 1,78
e Trouve l'ordre de grandeur du résultat :

e Dans le tableau écris le calcul de Marc.

e Est-ce le méme résultat que celuide Léo ? OUI - NON
Calcul de Marc Calcul de Léo
3,67 c'est ; 1,78 c’'est
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
10 1 1 1 d u dme cme
10 100 3, 6 7
- 1, 7 8
1, 8 9
Résultat » Résultat » 1,89
c) Marc et Léo ont effectué la soustraction 10 - 3,5
e Trouve I'ordre de grandeur du résultat :
e Dans le tableau, écris le calcul de Léo.
e Est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUl - NON
Calcul de Marc Calcul de Léo
0 5
10 c'est 10 + — 3,5c’est3+ —
10 10
Partie entiére Partie décimale d u dm™ c¢™ d
dizaine | unité | dixieme | centieme
0 [ 1 | 1 [ 1 :
10 100
1 0 0
- 3 5
5
, 5 Résultat »
Résultat » 6 +—
10
d) Marc et Léo ont effectué la soustraction 42,63 - 5,74
e Trouve l'ordre de grandeur du résultat :
e Dans le tableau, écris le calcul de Marc.
e Est-ce le méme résultat que celui de Léo ? OUI - NON
Calcul de Marc Calcul de Léo
c’est
c’est
Partie entiere Partie décimale
. s — - d u dme cme
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 1 4 2, 6 3
10 100 - 5 7 4
- 3 6 8 9
Résultat » Résultat » 36,89
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9. Calcule les soustractions A, B, C et D en utilisant le tableau de numération comme sur I’exemple

ROMA

Exemple : 13,25 - 4,5
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
10 1 1 -
10 100
1 3, 2 5
- 4, 5 0
8, 7 5
Résultat 13,25 - 4,5 = 8,75
A)» 9-1,2 B» 1-0,25
Partie entiere Partie décimale Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 L - 10 1 1 1
10 100 10 100
Résultat Résultat
C» 10-3,75 D» 28-19,25
Partie entiére Partie décimale Partie entiére Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme dizaine | unité | dixieme | centiéme
10 1 1 L 10 1 1 1
10 100 10 100
Résultat Résultat

10. Probleme

Une cycliste doit effectuer une étape de 123,4 km. A midi elle a parcouru 76,8 km.

L’aprés-midi elle a encore parcouru 13,7 km.

Combien lui reste-t-il de kilométres a parcourir ?

Réponse
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CM1-C8 : additionner et soustraire des nombres décimaux (calcul posé)
Activités** correction pour I’enseignant

6. Observe comment Marc et Léo ont effectué I’addition 13,45 + 5, 86.
Corrigés en rouge
a) Marc a effectué I'addition : 8,34 + 7,9
e Trouve l'ordre de grandeur du résultat 8 + 8 = 16
e Dans le tableau, écris le calcul de Léo.

e Est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUl car 16,24 = 16 + % + %
Calcul de Marc Calcul de Léo
8,34 c'est 8 + R
10 100
7,9c’est7 + 2
10
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme dju |dm™|cm
10 1 1 1 8,13 4
10 100
+
8 3 4 7,19
" 7 9 0 116,12 |4
1 6 2 4
2 4 Résultat » 16,24
Résultat » 16 + — + —
10 100
b) Léo a effectué I’addition 9,43 + 12,7
e Trouve I'ordre de grandeur du résultat 9 + 13 = 22
e Ecris le calcul de Marc dans le tableau.
e Est-ce le méme résultat que celui de Léo ? OUl car 22,13 =22 + 1—10 + 755
Calcul de Marc Calcul de Léo
9,43 c'est9 + 2y i; 12,7 cest 12 + Z
10 100 10
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme me  -me
10 1 1 1 ¢ : j ;
10 100 !
9 4 3 + 1 2, 7
2 2 1 3
Résultat b 22 +— + —— Résultat » 22,13
10 100

c¢) Marc a effectué ’addition : 65,4 + 14,63
e Trouve I'ordre de grandeur du résultat 65 +15= 80
e Dans le tableau, écris le calcul de Léo.

n , . 3
e Est-ce le méme résultat que celui de Marc ? OUI car 80,03 =80 + 700
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65,4 C’est 65 + 40 : 14,63 C'est 14 + = +——

Calcul de Marc

3

10 10 100
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
o [ 1 | 1 | 1
10 100
6 5 4
+ 1 4 6 3
0 0 3

3
Résultat » 80 + —
100

Calcul de Léo

d u dme Cme
6 5 4

+ 1 4, 6 3
8 0O, O 3

Résultat » 80,03

7. Calcule les additions A, B, C et D en utilisant le tableau de numération comme sur I'exemple.

a) 27,5+12,81

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
10 1 1 -

10 100
2 7, 5
1 2, 8 1
4 o0, 3 1

Résultat : 27,5 + 12,81 = 40,31

c) 38,05 + 6,39
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 L
10 100
3 8, 0 5
+ 6, 3 9
4 4, 4 4

Résultat : 38,05 + 6,39 = 44,44

b)

d)

9,31+0,9
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieéme
10 1 1 L
10 100
, 3 1
, 9
1 0, 2 1

Résultat : 9,31 +0,9 =10,21

31,62 + 25,4
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme

10 1 1 L

10 100

3 1, 6 2

2 5, 4

5 7, 0 2

Résultat : 31,62 + 25,4 = 57,02

8. Observe comment Marc et Léo ont effectué la soustraction : 23,45 - 5,31 et calcule.

a)

Marc et Léo ont effectué la soustraction 12 - 5,09

Trouve I'ordre de grandeur de résultat 12 -5=7

Dans le tableau, écris le calcul de Léo.

R , . 9
Est-ce le méme résultat que celuide Marc ? OUlcar6,91= 6+—+—

1

10 100
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Calcul de Marc

9
12 c’est 12 ;5,09 c'est 5 + —
100

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 L
10 100
1 2 0 0
- 5 0 9
0 6 9 1

10

, 9 1
Résultat » 6 + —+—
100

Calcul de Léo

d u dm ™
1 2 0 0
- 5, 0 9
6, 9 1

Résultat » 6,91

b)

Marc et Léo ont effectué la soustraction 3,67- 1,78

e Trouve l'ordre de grandeur du résultat: 4 -2 =2

Dans le tableau écris le calcul de Marc.

R , . , 8 9
e Est-ce le méme résultat que celui de Léo? OUlcar1,89=1+ m +—

100

Calcul de Marc

6 7 7 8
3,67cest3+—+—;1,78cestl+—+—
10 100 10 100
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
0 | 1 | L | L
10 100
3 6 7
- 1 7 8
1 8 9

8 9
Résultat » 1+—+—

10

100

Calcul de Léo

d u dme cme
3, 6 7
- 1, 7
1, 8 9

Résultat » 1,89

c)

Marc et Léo ont effectué la soustraction 10 - 3,5

Trouve I'ordre de grandeur du résultat : 10 - 3 =

Dans le tableau, écris le calcul de Léo.

7

5

10

e Est-ce le méme résultat que celui de Marc? OUlcar6,5=6+—
Calcul de Marc Calcul de Léo
0 5
10 c'est 10 + — 3,5cest3+ —
10 10
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixiéme | centiéme d u dme cme
10 1 a0 R 1 0
10 100
1 0 0 - 3, 5
- 5 6, 5
5
. 5 Résultat » 6,5
Résultat » 6+ m




CM1-AEI-C8-N2

d) Marc et Léo ont effectué la soustraction 42,63 - 5,74

e Trouve l'ordre de grandeur du résultat : 43 - 6 = 37

e Dans le tableau, écris le calcul de Marc.

e Est-ce le méme résultat que celui de Léo ? OUl car 36,89 =36 + 3,2

ROMA

9
10 100

42,63 c'est 42 + L2

Calcul de Marc

3

10 100
5,74 Clest 5+ — +—
10 100
Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
o | 1| L | 1
10 100
4 2 6 3
- 5 7 4
3 6 8 9

Résultat » 36 + = + ——
10

9
100

Calcul de Léo

u dme cme
2, 6 3

- 5, 7 4
66 8 9

~

Résultat » 36,89

9. Calcule les soustractions A, B, C et D en utilisant le tableau de numération comme sur I'exemple.

A»9-12=7_8

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centiéme
10 1 1 L
10 100
9, 0
- 1, 2
7, 8

C» 10-3,75=6,25

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 i
10 100
1 0, 0 0
- 3, 7 5
6, 2 5

10. Probleme
Une cycliste doit effectuer une étape de 123,4 km. A midi elle a parcouru 76,8 km.

L’aprés-midi elle a encore parcouru 13,7 km.

B» 1-0,25=0,75

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 L

10 100
1, 0 0
0, 2 5
0, 7 5

D) 28-19,25=8,75

Partie entiere Partie décimale
dizaine | unité | dixieme | centieme
10 1 1 -
10 100
2 8, 0 0
- 1 9, 2 5
8, 7 5

Combien lui reste-t-il de kilométres a parcourir ?

Corrigé : Il lui reste 32,9 km a parcourir (76,8 + 13,7 =90,5; 123,4 - 90,5 = 32,9)



